Grundlagen der Wahrscheinlichkeitsrechnung
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Aufgabe: Beim Kartenspiel Skat gibt es insgesamt 32 einzigartige Karten mit 8 Werten (7, 8, 9, 10,
Bube, Dame, Konig, Ass) und 4 Farben (%, &, 9, ), von denen jeweils 10 Karten an die drei Spieler
ausgeteilt werden und 2 Karten verdeckt in den Skat gelegt werden. Wie grofl sind die Wahrschein-
lichkeiten dafiir, dass

(a) im Skat zwei Asse liegen? ‘-'A

: . 1o o
(b) Spieler 1 genau ein Ass erhélt? =1y b Assew
(c) im Skat zwei Asse liegen und Spieler 1 genau ein Ass erhélt? = & L/ ) auswallen
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Aufgabe (Geburtstagsparadoxon): Wie grofl ist die Wahrscheinlichkeit, dass unter & Personen
mindestens 2 am gleichen Tag Geburtstag haben? = A <

Anmerkung: Gehen Sie von 365 Tagen aus. Verwenden Sie die Ndherung 1 — ~ e fiir wkleine z*
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Aufgabe: Seien A, B C ) Ereignisse.
(a) Berechnen Sie P(A), P(B) und P(ANB), wenn P(AUB) = 0,7, P(A\B) = 0,4 und P(ANB) =

0,1.
(b) Berechnen Sie P(A), P(B) und P(AU B), falls P(ANB) = 0,2, P(ANB) = 0,2 und P(A\B) =
0, 3. ~Aad =¢ = PA~Y=0

(¢) A und B seien disjunkte Ereignisse mit IP(A) = 0,3 und P(B) = 0,4. Berechnen Sie P(A U B),
P(AU B) und P(AN B).
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Aufgabe: Ein Automobilhersteller mochte ein neues Automobil auf den Markt bringen und schéatzt
den Markterfolg auf 54% ein. Er mochte das Modell daher zunéchst auf einem Testmarkt einfithren,
da er weif}, dass spater erfolgreiche Automodelle zu 73% auf dem Testmarkt Erfolg hatten. Allerdings

waren auch 35% der Flops zuvor im Testmarkt erfolgreich. Wie grof3 ist die Wahrscheinlichkeit, dass

das neue Automodell im Testmarkt Erfolg

un

auf dem eigentlichen Markt kein Erfolg hat?
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Aufgabe: Bewerber an einer Hochschule miissen eine Aufnahmepriifung absolvieren, um aufgenom-
men zu werden. Es ist bekannt, dass von den fahigen Bewerbern 80% die Priifung bestehen von den
unfihigen 25%. Es bewerben sich 40% fahige Kandidaten.

(a) Wieviele Prozent aller Bewerber werden aufgenommen?

(b) Wie grof3 ist der Anteil der fahigen Studenten unter den Aufgenommenen?
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Aufgabe: Von 100 Menschen leiden im Mittel 9 Personen an der Stoffwechselkrankheit Diabetes Typ
2. Jede vierte Person ist Raucher. In einer Studie wurde nun festgestellt, dass im Mittel 18 von 125

Rauchern an Typ-2-Diabetes leiden.

(a) Verwenden Sie den Satz der totalen Wahrscheinlichkeit, um zu zeigen, dass die Wahrscheinlich-
keit, an Typ-2-Diabetes zu erkranken, fiir Raucher [S(zgroﬁ ist wie fur Nichtraucher.

(b) Zeigen Sie, dass 40% der Typ-2-Diabetiker Raucher sind.
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Aufgabe: Betrachtet wird das zweimalige Ziehen (mit/ohne Zuriicklegen) aus einer Urne mit vier
Kugeln, davon zwei schwarz und zwei rot. Sind die Ereignisse A = {Die erste Kugel ist schwarz} und
B = {Die zweite Kugel ist rot} stochastisch unabhéngig?
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Aufgabe: Drei Jiger mit den Trefferquoten 0.3, bzw. 0.4 bzw. 0.5 schieflen gleichzeitig und unabhéngig
_voneinander auf ein Wildschwein, welches von genau einer Kugel getroffen zu Boden geht. Wie ist die
Beute ,,gerecht* aufzuteilen, wenn bei der anschlieenden Untersuchung nicht festzustellen ist, von
welchem der Schiitzen das Schwein erlegt wurde?
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